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科目代碼：06 一年      班    座號：  姓名： 

高雄市立陽明國中 1 0 7 學年度第 1 學期第 2 次段考一年級生物科試題 

選擇題：（每題 2分） 

1.爺爺突然心臟麻痺，急需進行心臟按摩，試問這時應按壓哪一個部位來做按摩的動作？ (A)胸腔右方 

(B)胸腔左方 (C)腹腔右方 (D)腹腔左方。 
2.關於光合作用的反應包括：（甲）使水分解（乙）產生氧氣（丙）二氧化碳參與反應（丁）產生葡萄糖。

試問屬於光反應的步驟有哪些？ (A)甲乙 (B)丙丁 (C)甲丙 (D)乙丁。 
3.試問以右圖(一)資料所示，何者才是植物維管束運輸光合作用製造之養分的正確

組合？  (A) 1→b (B) 1→a 或 b (C) 2→a 或 b (D) 1→a。 
4.下列何種生物僅靠擴散作用及細胞質流動，即可完成物質的運輸？ (A)變形蟲 

(B)蜘蛛 (C)蚯蚓 (D)大肚魚。 
5.中空的神木仍可正常運輸水分，故可知其中心部分是由何者構成？ (A)不具運輸功能的老化韌皮部細

胞 (B)不具運輸功能的老化木質部細胞 (C)具運輸功能的韌皮部細胞 (D)具運輸功能的木質部細胞。 
6.下列哪些是玉米和向日葵共同具有的構造？（甲）表皮（乙）韌皮部（丙）形成層（丁）木質部。 

(A)甲乙 (B)乙丙 (C)甲乙丁 (D)乙丙丁。 
7.植物的根部有許多細毛狀的根毛，下列相關敘述何者錯誤？ (A)是由根部表皮細胞向外突出所形成 

(B)可以增加吸收面積 (C)一支根毛由許多細胞構成 (D)根毛可以吸收溶於水的礦物質。 
8.若甲為分解作用；乙為合成作用，則下列敘述何者正確？ (A)光合作用屬於甲 (B)甲可以將小分子轉

變成大分子 (C)消化作用屬於乙 (D)人體內甲乙兩作用通常需要酵素的參與。 
9.右圖(二)為葉片橫切面的放大圖，則下列相關敘述何者錯誤？ (A)甲、戊的細

胞為透明無色排列緊密，能保護植物體免於受到外界病菌的感染 (B)暗反應的

反應物由丁進入植物體內 (C)乙為進行光合作用的主要場所 (D)根部吸收的

水分只有少部分由丁部位散失。 
10.人體內主要吸收水分的器官為下列何者？ (A)胰臟 (B)大腸 (C)胃 (D)小腸。 
11.下列哪些消化液與脂質的消化有關？（甲）胃液（乙）膽汁（丙）腸液（丁）胰液。 (A)只有乙丁 

(B)只有甲丙 (C)甲丙丁 (D)甲乙丙丁。 
12.木本植物莖的主幹，經環狀剝皮後導致植物死亡，則以下四種情況，其先後發生順序為何？（甲）根細

胞死亡（乙）葉細胞死亡（丙）水分吸收受阻（丁）養分運送受阻。 (A)丁甲丙乙 (B)甲乙丙丁 
(C)甲丁乙丙 (D)丁乙甲丙。 

13.關於人體消化系統的敘述，下列何者錯誤？ (A)消化腺所分泌的消化液經由血液進入消化管中 (B)肝臟

分泌的膽汁注入小腸前端 (C)胃呈囊狀，可暫時儲存食物 (D)蛋白質在胃內進行初步的分解。 
14.下列哪一種動物的循環系統因缺乏微血管，使得血液必須直接與組織細胞交換

養分及廢物？ (A)蚯蚓 (B)魚 (C)蝗蟲 (D)人類。 
15.右圖(三)為獅子消化道內分解蛋白質的示意圖，試問圖中何者可以重複使用？ 

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 
16.在試管中加入 5 毫升的澱粉液、5 毫升的人體唾液以及 5 毫升的醋酸溶液， 

在 38℃的溫水浴中放置 30 分鐘後，加入本氏液並隔水加熱，結果試管內的液體仍然呈現淺藍色，其原

因為何？ (A)環境的溫度讓酵素失去活性 (B)酵素的濃度發生變化 (C)環境的酸鹼性對酵素的作用

不利 (D)以上皆是。 
17.關於植物維管束組織的敘述，下列何者錯誤？ (A)韌皮部與木質部交錯生長而形成年輪 (B)木質部是

輸送水分的組織 (C)葉內的維管束稱為葉脈 (D)木本植物的形成層可以進行細胞分裂使莖不斷加粗。 
18.光合作用的光反應須有日光才能進行，則此反應中，太陽能是由何者所吸收？ (A)葉之角質層 (B)葉的

上表皮細胞 (C)葉肉細胞之細胞核 (D)葉綠體中的色素。 
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圖(四) 

19.馬拉拉用顯微鏡觀察某植物葉片的下表皮，如右圖(四)所示，下列哪一敘述錯誤？ 

(A) c 是表皮細胞  (B) b 為氣體進出植物的通道 (C) a 能調節 b 的開閉 (D)白天缺

水時，b 仍然會張開以利植物進行光合作用所需的氣體進入。 
20.木棉將光合作用產生的養分儲存在哪一個部位，以供給明年開花長葉所需？ (A)根 

(B)莖 (C)葉 (D)花。 
21.關於人體消化作用的敘述，下列何者錯誤？ (A)胃液中的鹽酸可以幫助胃液中酵素

的作用 (B)人體攝食所吃進的水分和養分，全部在小腸被吸收 (C)人體所分泌的消化液中大部分含有

酵素 (D)唾液中含有能分解澱粉的酵素。 
22.下列敘述何者不是酵素的特性或功能？ (A)只能催化特定反應的進行 (B)活性有酸鹼性的範圍限制 

(C)活性有溫度範圍限制 (D)可以增加反應的生成物總量。 
23.最後消化澱粉，以及主要吸收養分的位置分別在人體消化道何處？ (A)小腸；小腸 (B)胃；小腸 

(C)口腔；胃 (D)口腔；小腸。 
24.下圖(五)為植物體內物質的運輸示意圖，甲、乙、丙、丁分別表示輸送的方向，則下列敘述中哪一項錯誤？ 

(A)甲的輸送方向能釋放出氧氣 (B)乙可為養分的輸送方向 (C)丙可為水分的輸送方向  (D)丁的輸送

方向主要讓二氧化碳及水分進入植物體內。 
 
 
 
 
 
 
 
 圖(五) 圖(六) 圖(七) 

※上圖(六)為葉綠體中光合作用的模式圖，試根據圖示回答 25～26 題： 
25.圖(六)中的丙物質應該為下列何者？ (A)水 (B)二氧化碳 (C)氧氣 (D)葡萄糖。 
26.圖(六)中的哪一種物質會在植物體內轉換成澱粉或其他形式的養分，儲存於植物體中？ (A)甲 (B)乙 

(C)丙 (D)丁。 

※光合作用的探討的實驗進行步驟如下：將天竺葵其中一枚葉片用黑色貼紙貼在葉片中間，如上圖(七) X
所示，連續照光七天後.摘取這枚葉片加以處理，觀察葉片的顏色變化情形。試回答 27～29 題： 

27.應使用下列哪一種裝置去除葉綠素最合適？ 
(A) (B) (C) (D) 

 
 
 

28.摘下葉片拿掉黑色貼紙後，處理步驟有：（甲）放到熱水中漂洗（乙）放入沸水中加熱數分鐘（丙）加

入碘液（丁）加入本氏液（戊）放入酒精隔水加熱。試問，下列何者是測定葉片澱粉的正確實驗操作步

驟順序？ (A)甲乙戊丙 (B)乙甲戊丙 (C)乙戊甲丙 (D)乙戊丁甲。 
29.滴加藥品後，葉片之 X 部位呈黃褐色，而 Y 部位呈藍黑色，根據這個結果可得到下列哪一結論？ 

(A)光合作用需要葉綠素才能進行 (B)光合作用需要水才能進行 (C)光合作用需要光才能進行 (D)光合

作用需要二氧化碳才能進行。 
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圖(十) 

圖(八) 

※樹菊在實驗室中進行酵素作用的實驗，在甲、乙、丙、丁四支試管內加入試液的情形如下表所示，試根

據所提供的資料，回答 30～33 題：（○表示加入，╳表示不加入） 
試管 材料 加唾液 3mL 加清水 3mL 溫度(℃) 步驟一 步驟二 

甲 澱粉液 3mL ○ × 先加熱到 100℃，再
冷卻至 40℃ 

乙 澱粉液 3mL ○ × 40 
丙 澱粉液 3mL ○ × 10 
丁 澱粉液 3mL × ○ 40 

靜置 30 分鐘後
加入本氏液 

各試管中加入
本氏液後，再隔
水加熱 5 分鐘 

30.步驟一中將試液靜置 30 分鐘，其目的為何？ (A)為了讓唾液中的酵素充分分解澱粉 (B)讓實驗的過 
程中有時間可以休息 (C)為了讓澱粉完全沉澱至試管底部 (D)為了證明溫度對此實驗沒有任何影響。 

31.若想證明唾液內酵素的活性隨溫度升高而增加，應取哪兩組互為實驗組與對照組？ (A)甲乙 (B)甲丙 

(C)乙丙 (D)乙丁。 
32.將甲試管置於沸水中加熱到 100℃，其目的可能為何？ (A)讓唾液中的酵素作用得更好 (B)讓唾液變

成能量 (C)對試管進行消毒 (D)觀察高溫是否會破壞唾液中酵素的活性。 
33.實驗最後的結果，顏色變化最明顯的應該是哪一支試管？ (A)甲 (B)乙 

(C)丙 (D)丁。 

※右圖(八)為植物莖部的部分結構圖，試根據此圖回答 34～36 題： 
34.運輸水分與礦物質的構造為何？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 
35.丙為哪一種組織？ (A)韌皮部 (B)形成層 (C)木質部 (D)樹皮。 
36.樹皮包含哪些構造？ (A)甲 (B)甲＋乙 (C)丁＋戊 (D)甲＋乙＋丙＋丁。 

※書豪由科學雜誌上得知醫院的血液分析過程，如下圖(九)所示。試根據此圖，回答 37~39 題： 
 
 
 
 
 
 

圖(九) 
37.受傷時，使流出的血液在傷口處凝成血餅，藉以止血的是何者？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 
38.哪一種血球具有細胞核且數量最少？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 
39.負責運送養分、激素、以及代謝產生的廢物的是何者？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

※姿穎取帶葉的芹菜葉柄及去葉後的芹菜葉柄，分別插入裝有等量紅墨水的兩量筒中，裝置

如右圖(十)所示。試根據所提供的資料，回答 40～42 題： 
40.將裝置放在通風的暗室中一天，並分別記錄甲、乙量筒液面高度隨時間的變化，則實驗結

果可以用下列何圖來表示？ 
(A) (B) (C) (D) 
 
 
 

41.實驗發現甲、乙兩組的結果有明顯差異，造成此項差異的最可能原因為何？ (A)芹菜行光合作用會消

耗大部分的水分 (B)芹菜行呼吸作用會消耗大部分的水分 (C)芹菜吸收的水分大多經由莖散失 
(D)芹菜吸收的水分大多經由葉片散失。 

42.如果 1 小時之後將芹菜葉炳橫切，取一薄片置於顯微鏡下觀察，此時所見的維管束排列情形，與下列何

者最類似？（深色處為紅色） 
(A) (B) (C) (D) 
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圖(十一)

※右圖(十一)為人體三種血管的解剖圖，試依據圖示回答 43～45 題： 
43.血液和細胞進行養分和廢物交換的場所為何？ (A)甲 (B)乙 

(C)丙 (D)以上皆可。 
44.將全身各處的血液送回心臟的血管是何者？ (A)甲 (B)乙 

(C)丙 (D)以上皆可。 
45.身體內何種血管的分布較多？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)三種一樣多。 

※右圖(十二)是人體的消化系統示意圖，試根據此圖回答 46～48 題： 
46.會由導管注入小腸內的消化液，是由下列哪些消化腺所分泌的？ (A)乙、丙 

(B)戊、己 (C)己、庚 (D)丁、戊。 
47.食物在消化管內移動的過程中，不會經過哪些部位？ (A)丙丁辛 (B)戊己庚 

(C)戊己辛 (D)丙戊庚。 
48.脂肪在人體中最後會被消化分解成下列何者？ (A)葡萄糖 (B)胺基酸 (C)脂肪酸、

甘油 (D)纖維素。 

※請根據下面文章並回答 49～50 題： 

荷瑞斯‧傅列契是一位美國的業務員，他不到 40 歲就已老態龍鍾，而且身體多病無法工作，被所有

壽險公司拒絕投保，醫療和藥物也無法改善他的健康。幸好在一位熟悉養生之道的朋友建議下，開始細

嚼慢嚥，讓食物與唾液充分混合成糊狀物，到胃裡已完全成為液態。為了徹底達到這個目標，他每餐要

嚼 2500 下，進食時只喝微量或不攝取任何液體。他漸漸發現，自己變得容易滿足，飽足感可以維持更久。

不再渴望重口味的菜餚、點心，開始偏好各種簡單、天然的食物。他不只瘦了下來，所有的健康問題也

在半年內消失。美國許多醫學中心的測試都指出，他的新陳代謝和營養維持著極佳平衡，同時還有非常

好的肌力和肌耐力。根據專家建議要達到相同表現，必須每天攝取 3400 大卡的熱量，但是他只靠 1600
大卡就可以辦到！ 

你我都可以讓荷瑞斯後半輩子的奇蹟在自己身上發生。只要細嚼慢嚥，讓食物得到唾液充分浸潤，

就可以減輕消化系統的負擔，改善健康！一但採用這個簡單的消化機制，自然就會減少食物量，永遠不

用再擔心吃得太多。狼吞虎嚥，會讓我們在不經意中吞下過多食物。減重和健康課程，應該可以從細嚼

慢嚥這一個簡單的步驟開始。（取自楊定一 真原醫） 

49.下列何者敘述錯誤？  (A)荷瑞斯的例子可以佐證一健康概念"健康是吃出來的"  (B)荷瑞斯每餐嚼 2500 
下，可以幫助食物能消化的更完全  (C)維持非常好的肌力及肌耐力，一定要攝取大量的熱量，才能達

成  (D)細嚼慢嚥可以減輕消化系統的負擔。 
50.下列何者敘述正確？  (A)荷瑞斯是位老人家，所以身體本來就多病  (B)細嚼慢嚥可以減少食物量，就

不會擔心吃得過多而肥胖  (C)現代醫療和藥物可以解決身體一切疑難雜症的病痛  (D)細嚼慢嚥應該

只是把食物嚼爛成糊狀，並不會促使消化腺分泌。 

圖(十二)


